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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ellen Demuth (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, fiir Sport und Infrastruktur

Investitionsstockantrige Kreis Neuwied

Die Kleine Anfrage 3631 vom 27. Juli 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Fiir welche Vorhaben/Mafinahmen im Kreis Neuwied liegen der Landesregierung derzeit Forderantrige fiir den Bereich Inves-
titionsstock vor?

2. Welche Mafinahmen werden wann bewilligt und auf welcher Hohe belduft sich der jeweilige Férderbetrag?

3. Welche Mafinahmen wurden aus welchen Griinden abgelehnt (Zeitraum 2013 bis heute)?

4. Welche Antridge wurden vom Antragssteller mit welcher Begriindung zuriickgezogen (Zeitraum 2013 bis heute)?

Das Ministerium des Innern, fiir Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 7. August 2015 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Entscheidungen iiber die Bewilligungen aus dem Investitionsstock erfolgen jedes Jahr neu auf der Grundlage der von den Land-
kreisen festgesetzten Priorititen und im Rahmen der im Landeshaushalt veranschlagten Mittel und Verpflichtungsermichtigungen.
Zudem miissen, soweit eine positive Entscheidung erfolgen soll, die sonstigen Férdervoraussetzungen vorliegen. Die Einbindung
der Kreisverwaltungen stellt sicher, dass eine gemeindenahe Bewertung der Vorhaben gewihrleistet ist. Grundlagen fiir die Ent-
scheidungen sind die regionale Dringlichkeit der konkurrierenden Projekte, das Landesinteresse an der Realisierung der Vorhaben
und die erwarteten Impulse und Auswirkungen der Mafinahmen fiir die kommunale Gebietskorperschaft. Bei der Aufteilung
und Steuerung der verfiigbaren Haushaltsmittel und Verpflichtungsermichtigungen werden die strukturellen Gegebenheiten der
Regionen beachtet.

Zu den Fragen 1 bis 4:

Die erbetenen Informationen kénnen den als Anlagen beigefiigten Ubersichten entnommen werden.

In Vertretung:
Giinter Kern
Staatssekretir
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Anlage

Zu den Fragen 1,2, 3 und 4:

Antrage auf Gewahrung von Zuweisungen aus dem Investitionsstock fur das Jahr 2015 *)

Bewilligung weitere Bearbeitung im Jahr 2015
Kommunale MaRnahme bereits erfolgt abschlieRende
Gebietskorperschaft EUR Antragspriifung Forderbetrag
**)
Ortsgemeinde (OG) Energetische Sanierung des Dorfge- 68.000
Diirrholz meinschaftshauses
OG Oberdreis Erweiterung und Sanierung des 368.000
Birgerhauses im Ortsteil Oberdreis
OG Urbach Sanierung des Dorfgemeinschafts- 6.000
hauses (Mehrkosten)
OG StralRenhaus Erweiterung und Umbau des Dorfge- 336.000
meinschaftshauses
OG Bruchhausen Teilmodernisierung des Dorfgemein- 350.000
schaftshauses
OG Breitscheid Neugestaltung der Frieshofswege im 50.000
Ortsteil Hochscheid
Stadt Neuwied Finanzierungsbeteiligung fiir den Bau X noch offen
von drei Tierhdusern im Zoo Neuweid
(Mehrkosten)
OG Rheinbrohl Umbau und Erweiterung des Pfarr- X noch offen
hauses zur Schaffung eines Ge-
meindezentrums
Verbandsgemeinde Standortverschiebung der Tourist- X noch offen
Bad Hoénningen information
OG RofRbach Energetische Sanierung des Dorf- X noch offen
gemeinschaftshauses

*) es wurden bisher weder Antrége abgelehnt noch zuriick gezogen
**) angekreuzt, falls zutreffend
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Anlage

Zu den Fragen 3 und 4:

Ablehnung von Antrdgen auf Gewahrung von Zuweisungen aus dem Investitionsstock fiir
die Jahre 2013 und 2014

Jahr der Kommunale MaRnahme Ablehnungsgrund
Ablehnung | Gebietskorperschaft
2013 Stadt Linz Energetische Sanierung des Mangelnde Prioritat
Burgerzentrums
2013 Ortsgemeinde (OG) Sanierung des Birgerhauses im Ortsteil Mangelnde Prioritat
Oberdreis Oberdreis
2013 OG Hardert Umbau des bestehenden Dorfgemein- Mangelnde Prioritét,
schaftshauses in eine moderne Alleinfinanzierung der
Kommunikationsstéatte (Mehrkosten) Mehrkosten war der OG
zumutbar
2014 OG Dirrholz Energetische Sanierung des Dorfgemein- Mangelnde Prioritat
schaftshauses im Ortsteil Daufenbach
2014 OG Oberdreis Sanierung des Birgerhauses im Ortsteil Mangelnde Prioritat
Oberdreis
2014 OG StralRenhaus Erweiterung und Sanierung des Mangelnde Prioritat
Vereinshauses
2014 OG Breitscheid Neugestaltung der Gehwege auf dem Mangelnde Prioritat
Friedhof im Ortsteil Hochscheid

Zurickziehung von Antragen auf Gewahrung von Zuweisungen aus dem Investitionsstock
fur die Jahre 2013 und 2014

Zuriick Kommunale MaBnahme Zuriickziehungsgrund
gezogen Gebietskorperschaft
im Jahr
2013 OG RoRbach Generalsanierung im Bestand mit Neu- von der OG wurde eine
konstruktion im Dachbereich des Kolping- Umplanung der
hauses Reifert MaRnahme fir
erforderlich gehalten
2014 Fehlanzeige









